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I.   CO JE „ADAPTACE“ 

 
Adaptace neboli adaptační režim spočívá v postupném prodlužování školní docházky. Je to 
proces, v kterém si dítě zvyká na odloučení od rodičů a učí se důvěřovat jiným lidem – paní 

učitelkám, a poznávat nové prostředí. U každého dítěte je tento proces jinak dlouhý. 

II.   ZÁKONNÍ ZÁSTUPCI DĚTÍ 

♥ Nestrašte dítě školkou např. větou typu: „Když budeš zlobit, nechám tě ve školce  
  i odpoledne ..." jsou zakázány.  

♥  Mluvte s dítětem o tom, jaké je to v mateřské škole, co se tam dělá, přijďte se s ním  
  podívat na prostředí, seznamte se s paní učitelkou. 

♥  Motivujte své dítě, ať se těší na nové zážitky, hračky, jídla od paní kuchařek a zejména  
  na nové kamarády atd. 

♥  CHVALTE, CHVALTE, CHVALTE – za samostatně obuté či vyzuté papuče; za vyprávění,  
  co prožili ve školce; za ochutnání nového jídla; za nakreslený obrázek či za vyrobený  
  výrobek; za zapamatování jména paní učitelky nebo kamarád; za naučenou novou  
  písničku, pohádku či básničku atd. 

♥  Dobu spánku nazývejte „DOBOU ODPOČINKU“ - je možné, aby si dítě na tuto dobu  
  přineslo oblíbeného plyšáka, kterého ponechá v MŠ. V době odpočinku mají děti  
  klidový režim na lůžku, paní učitelky čtou 20 – 30 minut pohádky, ve výjimečných  
  případech je jim pouštěna do ouška pohádka z CD. 

♥  Vyzdvihujte hezké zážitky, které ve školce prožilo. Hrajte s dítětem hry, které se  
  ve školce naučilo. Společně recitujte básničky a zpívejte písničky, které se děti učí  
  ve školce. Ptejte se ho, co nového se naučilo, a zda by Vás to také naučilo či Vám to 
  dokonce nepředvedlo. 

♥  Veďte své děti hlavně k samostatnost, zvyšujete tím jejich sebevědomí a sebedůvěru,  
  že zvládne i neznámé situace. 
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♥  Zamyslete se nad tím, jak prožíváte nastávající situaci Vy. Děti dokážou velmi citlivě  
  poznat projevy strachu a obavy rodičů, silně emočně reagují. Pokud máte strach  
  z odloučení od dítěte a nejste skutečně přesvědčení o tom, že dítě do mateřské školy  
  dát chcete, pak byste měli jeho nástup přehodnotit. Případně se v rodině dohodněte,  
  že dítě do mateřské školy bude vodit ten, který s tím má menší problém nebo zda  
  nebude lepší, aby dítě navštěvovalo  MŠ jen dopoledne, po obědě odchází domů. 

♥  Pokud bude dítě plakat, buďte přívětiví, ale rozhodní. I když se loučíte s plačícím  
  dítětem, neznamená to, že dítě ve školce propláče celý den. Zkuste se, přesto usmát  
  a popřát hezký den. Rozhodně dítěti nedávejte najevo, že jste smutní a že může za to,  
  že Vás rozrušilo. Rozloučení by se NEMĚLO příliš protahovat. Paní učitelka Vaše dítě  
  brzy uklidní a pomůže mu překonat stesk. 

III.  PEDAGOGIČTÍ PRACOVNÍCI   

♥  Všechny paní učitelky jsou empatické a zachovávají etický kodex pracovníků -  
   klidné vystupování, citlivý přístup, vcítění se do nové situace dítěte a rodičů atd. 

♥ Důvěřujte paní učitelkám - profesionálům, kteří mají spoustu zkušeností a jsou  
  na adaptaci dětí připravené. Po vašem odchodu paní učitelky dítě zabaví, zaujmou  
  hračkami, hrou a dítě ztratí pojem o čase. Najde si zábavu mezi vrstevníky, zapojí  
  se do her, činností a čas ve školce mu uteče daleko rychleji než vystresované  
  mamince v práci. 

♥  Paní učitelky umí utěšovat, rozveselovat, zaujmout, utřít slzičky i nos, pomoci 
s jídlem, oblékáním, obouváním, stavěním hradu i kreslením obrázku pro maminku. 

♥ Paní učitelky Vás při předávání dítěte budou informovat, jak den proběhl a co se  
   Vašemu dítěte každý den povedlo, co zkusilo, co se naučilo. 

IV.   PLÁN ADAPTACE 

♥ Je DŮLEŽITÉ, aby dítě získalo jistotu a v prostředí mateřské školy se cítilo bezpečně.  
   Dodržujte proto režim MŠ, hlavně dobu příchodů a odchodů. 

 ♥  Vyhraďte si dostatek času na ranní příchod do MŠ, nestresujte sebe ani dítě. 

♥  Dohodněte si s dítětem, kdy jej bude vyzvedávat. Dítě potřebuje mít jistotu, že  
   ve školce nezůstane. Vyzvedávat můžete buď po obědě, po odpočívání, po práci.  
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♥ První dny začátku školního roku můžete s dítětem chvíli pobýt ve třídě – projít s ním  
  prostory, umývárnu, obdivovat výzdobu a nové zajímavé hry a hračky. Raději  
   doporučujeme, abyste loučení neprodlužovali i samotný pobyt s dítětem ve třídě,  
  poněvadž si dítě může Váš pobyt spojit s tím, že s ním ve školce zůstanete. Proto  
  plačící dítě předejte svým paní učitelkám, ty si s dítětem poradí, zabaví ho.  

♥  Poté se s dítětem s úsměvem rozlučte, popřejte mu krásný den, ujistěte jej, že  
   pro něj přijdete a odejděte. Neutíkejte ze třídy, pokud Vám zrovna nevěnuje  
  pozornost. Krátké rozloučení, při kterém dítěti sdělíte, kdy si ho vyzvednete,  
  popřípadě kdo ho vyzvedne, JE PRO DÍTĚ VELICE DŮLEŽITÉ.  

♥  Po rozloučení se do třídy opakovaně NEVRACEJTE, nemusíte se ubezpečovat, že je  
  dítě v pořádku. Paní učitelky vědí, co mají dělat.  

♥ Můžete se s paní učitelkou dohodnout, že později Vám zavolá, jak na tom dítě je.  

♥ V každém případě Vás paní učitelky budou kontaktovat, pokud to bude nutné. 

♥ Pokud je dítěte pláč k "neutěšení" je lepší dobu odchodu zkrátit, dítě ubezpečit, že si  
   pro něj přijdete. Pokud je dále dítě plačtivé, paní učitelky by Vám volaly, ať si dítě ze  
  školky vyzvednete. 

♥ Další týdny omezte loučení na prostor šatny, dítě vždy musí být řádně předáno paní  
  učitelkám ve dveřích třídy. Předávejte paní učitelkám dítě  s úsměvem ve dveřích  
  třídy. Doporučení pro plačící maminky: „Nikdy neplakejte před dětmi, pláč si nechejte  
  až se za Vámi zavřenou dveře. Děti rozpláčete ještě o to víc“. 

PŘEDÁVACÍ ZÓNU TVOŘÍ VSTUP ZE ŠATNY DO TŘÍDY. 

♥ Při vyzvedávání dítěte ze školky se může stát, že dítě reaguje pláčem. To je naprosto  
  přirozená reakce. Hlavně dítě nelitujte, že muselo být přes den samo bez Vás - to mu  
  rozhodně neprospěje! 

♥ Délka adaptace je u každého dítěte individuální. U někoho může trvat několik dní,  
   u jiného dítěte několik týdnů. Stává se, že se dítě adaptuje naprosto bez problémů  
   a až po měsíci se může objevit u dítěte protest k docházce do školky, nechce se mu  
  vstávat. BUĎTE PROTO TRPĚLIVÍ A DŮSLEDNÍ. 
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V.   ZÁVĚR 

Mateřská škola je přes veškeré případné problémy při adaptaci obrovským přínosem do 
života dětí. Dítě se tu naučí sociálním dovednostem, díky kterým bude schopnější obstát 
v kolektivu dětí, skupinách, uhájit si své místo, spolupracovat, soupeřit i uznávat jinou 
autoritu. MATEŘSKÁ ŠKOL TOTIŽ PŘEDSTAVUJE PRVNÍ KROK K OSAMOSTATNĚNÍ VAŠEHO 
DÍTĚTE. 

S jakýmikoliv dotazy, připomínkami, problémy, náměty se obracejte na ředitelku MŠ či 
na paní učitelky. Je přeci V NAŠEM společném zájmu, aby byly děti v mateřské škole šťastné 
a spokojené.  

JEDINĚ TAK BUDOU V NAŠÍ MATEŘSKÉ ŠKOLE DĚTI ZDRAVÉ A SCHOPNÉ SE PŘIROZENOU 
CESTOU ROZVÍJET A VZDĚLÁVAT. 
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